



外资银行首度参与中国黄金交易

本报记者 钱晓涵 石贝贝

一天四次交易、成交 17 公斤，汇丰银行(中国)有限公司昨天拿下了外资银行在中国黄金市场交易的第一单”。上海黄金交易所有关人士表示，引入外资银行成为上金所会员，对于整个中国金融市场而言，具有非常重要的意义。

2007 年 6 月 7 日，中国银行(中行)金融市场司正式批复《关于上海黄金交易所引入外资银行在华经营性机构的申请》，原则上同意上海黄金交易所引进外资银行在华经营性机

构成为会员。当时，最有希望获得首批牌照的银行包括汇丰银行、渣打银行、加拿大丰业银行、UBS 瑞士银行以及法巴兴业银行。此后，外资行进入中国黄金市场的进展略有放慢，但市场各界对此始终保持着高度关注。

昨天，上海黄金交易所发布《关于汇丰银行、渣打银行、加拿大丰业银行入会的通知》，宣布经中国人民银行批准，汇丰银行(中国)有限公司、渣打银行(中国)有限公司和加拿大丰业银行有限公司广州分行符合交易所规定的人会条件，其提交的各项申请资料完整有效，同意其成为上

海黄金交易所外资金融类会员。

据了解，外资行对参与国内黄金交易显示出了极大的积极性。外资银行的交易热情非常强烈。”上海黄金交易所信息部总经理童刚对本报记者透露，在拿到批文的首日，汇丰银行全天共完成了四次交易，成交量达 17 公斤。

汇丰集团总经理、汇丰中国行长兼行政总裁翁富泽表示：我们非常高兴成为首家开展黄金交易业务的外资银行。外资银行加入内地的黄金交易市场，是内地金融市场开放的又一可喜进展，汇丰中国非常高兴能

够走在市场开放的前列。黄金交易业务的开展，使我们能够与本地市场分享我们的国际经验，更深入地参与中国的金融市场，并且拓展我们的业务范围。”

黄金作为一种特殊商品，在我曾经历了长达 50 多年的流通管制。2002 年上海黄金交易所成立后，黄金“通购通销”的制度终于被打破。上海黄金交易所在将个人黄金投资门槛从 1000 克降至 100 克后，又推出了“个人实物黄金业务”，允许个人提取实物黄金。2008 年 1 月 9 日，黄金期货在上海期货交易所挂

盘交易，进一步拓宽了国内居民投资黄金的渠道。

除了个人投资者，产金、用金企业，商业银行等机构投资者也是我国黄金市场的重要参与力量。但到目前为止，我国对黄金的进出口仍有较大限制，这导致我国黄金市场相对封闭。业内人士指出，外资银行进入中国市场进行交易意味着我国黄金市场的对外开放的进程将逐渐加快，中国黄金市场与国际黄金市场之间的联系也将更为紧密，或许在不久的将来，我国在黄金进出口方面的限制也会有所松动。

■指数月报

5月股市“抗震” 电信股领风骚

本报记者 许少业

受突发震灾等利空消息影响，5月份沪深股市未能延续 4 月下旬开始的反弹行情，市场普遍期待的“红五月”落空。虽然指数欲振乏力，但电信服务与 3G 设备供应类股票纷纷上扬，沪深 300 电信指数上涨 7.5%，成为 5 月份表现最好的行业。

市场不确定性因素加大

由中证指数有限公司和上海证券报联合推出的《中证指数 5 月份度报告》(报告全文见 A7)显示，经过 4 月份的探底反弹后，5 月份沪深大盘冲高回落，主要指数均出现明显的下跌。

报告显示，5 月 12 日四川汶川突发特大地震，虽然业界普遍认为震灾是局部的，对宏观经济影响有限，但 CPI 依然高位运行，央行再次上调存款准备金率，国际石油价格再创新高，外围市场反弹终结，市场不确定性因素加大。管理层 5 月继续表现出了呵护市场的决心和态度，但市场表现依然差强人意，市场上升乏力。

指数方面，上证综指 5 月最高冲至 3786.02 点，最低回到 3333.95 点，收报 3433.35 点，月跌幅为 7.03%，深成指的月跌幅更是达到 10.79%。沪深 300 指数在月初达到近期 4075 点

的高点之后，一路震荡向下。沪深 300 指数 5 月以 4015.21 点开盘，最低下探 3533.47 点，最高触及 4075.58 点，报收于 3611.33 点，较 4 月份下降 8.78%。

市场再次转向中小盘股

3 月份开始，大盘蓝筹股开始逐步受到机构投资者的回补，因此当月大盘指数跌幅小于中小盘指数。到了 4 月份，中小盘类股票依然受到冷遇。但到了 5 月份，风格风格再次转向中小盘股。

数据显示，5 月份中证规模指数系列均出现一定幅度的下挫，其中大盘指数中证 100 下跌 402.78 点，跌幅 9.78%，中盘指数中证 200 与小盘指数则分别下跌 263.39 点与 147.55 点，跌幅分别为 6.68% 与 3.78%。大盘指数在连续两个月表现优于中小盘指数后，在 5 月份再次落后于中小盘指数。

从风格指数表现看，沪深 300 成长指数收于 3734.14 点，下跌 454.03 点，跌幅 10.84%；沪深 300 价值指数报收于 3949.04 点，下跌 386.23 点，跌幅 8.91%，市场仍略偏向于价值型股票。

在 5 月份新发布的中证红利指数收于 3743 点，较上月下跌 232.07 点，跌幅 5.85%，跌幅明显小于其它指数。

从成交看，中证 100 指数在 5 月份日均成交金额为 398 亿元，比上月下降 11%，中证 200 与中证 500 日均成交金额分别为 310 亿元与 388 亿元，分别比上月增加 19% 与 41%，显示在 5 月份，小盘股指数比较受市场关注。

电信行业独领风骚

数据同时显示，5 月份各行业板块表现不一，10 个沪深 300 行业指数中，有 6 个下跌，4 个上涨，其中电信指数独领风骚。随着电信重组揭幕，3G 盛筵开启时日不远，电信服务与 3G 设备供应类股票纷纷上扬，沪深 300 电信指数上涨 7.5%，成为 5 月份表现最好的行业。与此同时，今年以来，由于煤价上涨，火电企业成本压力加大，股价表现一直不理想，但近期市场有关国家可能会对电力企业进行补贴的传言刺激了电企股票价格上涨，受此影响，沪深 300 公用事业指数上涨 1.64%，仅次于电信行业涨幅。此外，原油价格的大幅攀升，再加上国内成品油供应紧张，以中国石油中国石化为代表的能源类股表现优异，沪深 300 能源指数上涨 0.52%，强于沪深 300 指数，在行业涨幅榜中列第三名。

在沪深 300 行业指数中，下跌最多的是沪深 300 金融地产指数，跌幅达到 15.09%。其次是沪深 300 可选消费指数，跌幅 10.30%。从个股看，5 月份沪深 300 的 300 只样本股中，有 232 只出现不同程度的下跌，仅有 68 只上涨，5 只平盘。在涨幅最大的 10 只样本本中，受近期青霉素工业盐与维生素 C 价格大幅上涨的影响，华北制药涨幅达到 47.06%，列第一名；上月列跌幅榜第一位的宏达股份在 5 月份再次下跌 34.25%，跌幅仅次于许继电器；列跌幅榜第三位的是中国宝安，下跌幅度为 30.49%，列第二位。潞安环能、航天机电、粤电力 A、辽通化工等股票也都

在涨幅榜前列。在跌幅榜中，许继电气跌幅高达 41.16%，居跌幅榜第一位；宏达股份在 5 月份再次下跌 34.25%，跌幅仅次于许继电器；列跌幅榜第三位的是中国宝安，下跌幅度为 30.49%，列第二位。潞安环能、航天机电、粤电力 A、辽通化工等股票也都



沪深 300 电信指数 5 月上涨 7.5% 史丽 资料图

消费行业，跌幅为 10.30%。

从个股看，5 月份沪深 300 的 300 只样本股中，有 232 只出现不同程度的下跌，仅有 68 只上涨，5 只平盘。在涨幅最大的 10 只样本本中，受近期青霉素工业盐与维生素 C 价格大幅上涨的影响，华北制药涨幅达到 47.06%，列第一名；上月列跌幅榜第一位的宏达股份在 5 月份再次下跌 34.25%，跌幅仅次于许继电器；列跌幅榜第三位的是中国宝安，下跌幅度为 34.09%。

偏好强大定价能力企业

目前看，进入 4 月份后，QFII 中国 A 股基金对于市场的判断依然比较平稳，强调对个股的挖掘，成为很多 QFII 中国 A 股基金的主流看法。

摩根大通中国先驱基金认为，A 股市场自 4 月后进入脆弱和波动的市场恢复期。环球金融体系的系统性

风险已不再是投资者的最大担忧，通

胀则成为环球普遍的新问题。中国的农业价格指数自 2 月高峰以来继续下调，显示随后的消费者物价指数压力减轻。但是，能源和原材料价格高企，仍令生产者物价指数维持高位。由于预计工业企业将面临成本持续通胀的困境，并需要一段时间才可通过行业整合将成本上升转移。该基金继续偏好行业领军整合企业，以及在各自市场中拥有强大定价能力的主要企业。

APS 中国基金则表示，更加紧密地分析投资组合、加快对观察股票的研究，并调整投资组合基本面恶化的股票，是该基金未来将重点工作。整体而言，他们认为市场有很多的负面因素或不确定因素已在股市有所反映，A 股市场估值现已较为合理。

■QFII 中国 A 股基金月报

QFII A股基金大幅回补金融地产

本报记者 周宏

在远离了中国内地金融股近一个季度后，QFII 中国 A 股基金在 4 月重新“拥抱”内地金融股。

由上海证券报和理柏中国共同推出的 QFII 中国 A 股基金月度报告显示，QFII 中国 A 股基金在 4 月份大比例回补了金融股，同时，上述基金依旧保持了相对内地 A 股基金明显要高的股票仓位。

上述策略让他们在突发的政策利好后大为受益。

QFII 股票仓位开始回升

根据最新发布的 QFII 中国 A 股基金月报，QFII 基金继今年 1、2、3、

月份持续减仓后，4 月末首次出现整体增仓征兆。9 只纳入统计的 QFII 中国 A 股基金中，仅有两家有小幅减仓动作。减仓幅度超过 1% 的 QFII 基金只有 1 只——保诚中国龙。

4 月份增仓较为积极的 QFII 基金主要在欧美体系的基金管理公司。包括摩根大通中国先驱、马丁可利中国 A 股等。另外，仓位灵活的申万蓝泽系列基金也在 4 月份大幅度增仓。

截至 4 月末，9 家 QFII 中国 A 股基金中，仓位最高的是摩根大通中国先驱 A 股基金、股票仓位达到 97.5%；ING 中国 A 股基金当月新增了浦发银行、招商地产等个股。马丁可利中国基金逢低补仓了中国

平安。上述几个基金均在 3 月份对金融股实施了积极的抄底操作。

当月 QFII 基金增仓较为明显的股票还有不少，申万蓝泽系列基金则重点建仓了鄂尔多斯、ST 盐湖，日兴黄河增仓天威保变、中海发展，APS 中国基金买入了华天酒店、中青旅等。

3 月份的市场大跌中，抢先抄底银行股的 QFII 中国 A 股基金 4 月份继续加仓银行。其中，日兴黄河基金罕见的在当月增持了中国平安、建设银行、深发展、中信证券等金融股，截至 4 月末，日兴黄河的前 5 大重仓股均为金融股。

另外，ING 中国 A 股基金当月新增了浦发银行、招商地产等个股。

马丁可利中国基金逢低补仓了中国

平安。上述几个基金均在 3 月份对金融股实施了积极的抄底操作。

当月 QFII 基金增仓较为明显的股票还有不少，申万蓝泽系列基金则重点建仓了鄂尔多斯、ST 盐湖，日兴黄河增仓天威保变、中海发展，APS 中国基金买入了华天酒店、中青旅等。

3 月份的市场大跌中，抢先抄底银行股的 QFII 中国 A 股基金 4 月份继续加仓银行。其中，日兴黄河基金罕见的在当月增持了中国平安、建设银行、深发展、中信证券等金融股，截至 4 月末，日兴黄河的前 5 大重仓股均为金融股。

另外，ING 中国 A 股基金当月新增了浦发银行、招商地产等个股。

马丁可利中国基金逢低补仓了中国

新股发行动态				
新股名称	申购时间	申购代码	申购价格(元/股)	发行总量(万股)
步步高	20080606	002251	26.08	3500
上海莱士	20080611	002252	未定	不超过 4000
川大智胜	20080611	002253	未定	不超过 1300
烟台氨纶	20080616	002254	未定	不超过 3200
海陆重工	20080616	002255	未定	不超过 2770
彩虹精化	20080616	002256	未定	不超过 2200

南航权证再现炒作 国泰君安限制买入

距离最后交易日不到十天的南航权证 5 日再现“末日论”炒作，盘中最高涨幅超过 25%，午后果因恶炒停牌。

当日，国泰君安证券公司发布公告称，由于近期南航权证炒作过于严重，国泰君安客户的参与程度持续上升，市场份额占比过大，为了避免因单一席位连续大额申报严重影响交易价格，误导其他投资者，应监管机关要求，5 日限制公司全部客户南航权证买入业务一天。(赵晓辉 陶俊洁)

山东公司主动披露意识提高

6 月 5 日，山东证监局召开辖区审计会计监管工作座谈会。山东证监局局长尹奉廷表示，辖区上市公司和证券期货机构 2007 年经营情况较好，公司主动披露意识提高。独立董事和审计委员会发挥了较好的监督作用，年报编制和信息披露质量较往年有所提高。

截至 2007 年底，山东辖区(不包括青岛市)共有 76 家上市公司、1 家证券公司和 5 家期货公司。截至 2008 年 4 月底，除 1 家外均按时完成了 2007 年年度报告的审计及披露工作。辖区有 17 家上市公司在披露 2007 年年报的同时，还主动披露了董事会对公司内部控制的自我评估报告和审计机构对自我评估报告的审核评价意见。辖区上市公司在涉及到重大资产重组等股价敏感性事项披露工作中，披露时点把握比较及时、准确，基本杜绝了因信息披露滞后引起二级市场的大幅异动。(朱剑平)

顺龙财务经理内幕交易 遭香港证监会刑事检控

香港证监会对据曾就顺龙控股有限公司股份进行内幕交易的熊丽美展开刑事法律程序。这是自《证券及期货条例》于 2003 年实施以来，香港证监会第二次就内幕交易提出的刑事检控。

香港证监会指称顺龙财务经理熊丽美于 2004 年 12 月在知晓相关消息的情况下出售 18 万股顺龙股份。(王丽娜)

国元证券入选沪深 300 指数

根据指数编制规则，经指数专家委员会审议，中证指数有限公司日前宣布调整沪深 300 样本股，包括国元证券在内的 19 只股票被调进指数，本次样本股调整将于 2008 年 7 月第一个交易日正式生效。(张侃)

北化股份昨在深交所挂牌

四川北方硝化棉股份公司昨在深交所挂牌上市，中国兵器工业集团公司、四川省泸州市和四川证监局等有关部门负责人出席了上市仪式。北化股份董事长温刚在接受记者采访时透露，除在之前已向灾区作了捐赠外，在此次股票发行上市过程中，公司一切仪式从简，并且取消了惯常的庆祝或宴请活动，将所节省的发行费用悉数捐献给了四川灾区。董事长温刚表示，公司上市后将继续规范运作，尽快实施募投项目建设，争取创造更优良的业绩，为灾区重建和国家社会经济发展贡献一份力量。(田立民)